

## СТАНОВИЩЕ

от проф. дн Надежда Георгиева Йорданова- Стоянова  
Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“  
на материалите, представени за участие в конкурс  
за заемане на академичната длъжност „доцент“  
на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“

по: област на висше образование 1. Педагогически науки;  
професионално направление 1.3 Педагогика на обучението по...;  
(Теория и методика на физическото възпитание и спортната тренировка)

В конкурса за „доцент“, обявен в Държавен вестник, бр. 34 от 03.05.2022 г. и в интернет-страница на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ за нуждите на катедра „Теория и методика на физическото възпитание и спорт“ към Педагогически факултет, като кандидат участва гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов от Пловдивски университет „Паисий Хилендарски, катедра „ТМФВ и спорт“.

### 1. Общо представяне на процедурата и кандидата

Със заповед № РД-21-1243 от 29.06.2022 г. на Ректора на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ (ПУ) съм определена за член на научното жури на конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ в ПУ по област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по ... (Теория и методика на физическото възпитание и спортна тренировка), **обявен за нуждите на катедра „ТМФВ и спорт“** към Педагогически факултет.

За участие в обявения конкурс е подал документи единственият кандидат гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов, който е на основен трудов договор в ПУ „Паисий Хилендарски“ от 2013 г.

Представеният от гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов комплект материали е в съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на ПУ.

Кандидатът гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов е приложил общо **30** научни труда, от които **1** студия, **1** монография и **28** статии. Приемат се за рецензиране **30** научни труда. Всички трудове са свързани с проблематиката на обявения конкурс.

***Кандидатът отговаря на изискванията на чл. 24 от ЗРАС в Република България, Правилника за прилагането му и Правилника на ПУ „Паисий Хилендарски” за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности.***

**Процедурата по конкурса е спазена. Не установих нарушения.**

## **2. Кратки биографични данни на кандидата**

Гл. ас. д-р Мартин Маргаритов е роден в гр. Пловдив. Средно образование завършва в ОМГ „Академик Кирил Попов“. Продължава да учи в МУ гр. Пловдив, където през 2013 г. се дипломира в ОКС „магистър” в специалност „Дентална медицина”. Той има разностранни интереси, които са в областта на спортната медицина и хигиена, денталната медицина, медико-биологичните проблеми на физическото възпитание и разбира се спорт. Владее на професионално ниво зимни и водни спортове и има много сериозни изяви в сферата на футбола. Съдийства на близо 200 мача в българската първа професионална футболна лига, а като международен арбитър – 88 международни срещи, включително Шампионска лига, УЕФА, Европейско и Световно първенство за младежи и юноши и полуфинал на Олимпийските игри в Токио 2020 (проведени през 2021). Определен е за най-добър футболен асистент-съдия за 2015, 2017 и 2018 г. от Асоциацията на футболните съдии в България.

**По важните моменти в неговото професионално развитие могат да бъдат представени така:**

- **2003 – 2007 г.** – завършва средно образование в ОМГ „Академик К. Попов“;
- **2007 – 2013 г.** – учи в МУ, гр. Пловдив, ОКС „магистър“, дентална медицина;
- **2013 – до момента** – преподавател в ПФ на ПУ „Паисий Хилендарски“;
- **2015 г.** – защитава дисертационен труд и получава ОНС „доктор“;
- **2016 г.** – повишен в гл. асистент;
- **2005 г.** – футболен съдия;
- **2013 г.** – международен съдия на УЕФА и ФИФА;
- **2015, 2017, 2018 г.** – най-добър футболен асистент-съдия, определен от Асоциацията на футболните съдии в България.

### ***ЛИЧНИ КОМПЕТЕНЦИИ:***

Гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов владее писмено и говоримо на отлично ниво английски език. Компютърните му умения също са много добри. Той е високо ерудирани млад преподавател, с богата обща култура, коректен, комуникативен и толерантен. Отличен оратор, който с лекота завладява аудиторията.

*Професионалното развитие на кандидата за заемане на академичната длъжност „ДОЦЕНТ” закономерно се е движило във възходяща линия. Тези му усилия заслужават моята висока оценка.*

### **3. Обща характеристика на дейността на кандидата**

Гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов осигурява обучението на студентите от специалност „ПОФВ” при ПУ по задължителните дисциплини Спортна медицина и хигиена, Зимни спортове, Водни спортове. Води лекционни курсове по дисциплината ТМФВ на студенти от специалност ПНУП. Преподава и на студенти в ОКС „магистър” – програма „Спорт в училище” по Медико-биологични основи на физическото възпитание и спорта. Служи си с иновативни методи на преподаване.

Организатор е на изнесено обучение. Председател е на изпитни комисии по задължителни дисциплини от учебния план. Участва в обучението на чуждестранни студенти. Активно се включва в подготовката на документите за акредитация на специалност „ПОФВ”. Член е на редакционната колегия на сборник с научни статии „Съвременни проблеми на ФВ и спорта”.

Гл. ас д-р Мартин Маргаритов е представил списък с 30 заглавия, в които е самостоятелен автор или съавтор, всички след придобиване на ОНС „доктор”. По-голямата част от тях третира проблеми, свързани с хиподинамията и стреса в съвременните условия, с физическото възпитание на учениците. Други са ориентирани към работата по спорт във висшите училища и подготовката на спортни педагози. Трети са посветени на професионалния спорт.

Представената продукция, значително надхвърля минималните изисквания по чл. 2 б, ал. 2 и 3 от ЗРАСРБ за „доцент” в област на висше образование 1. Педагогически науки. По показателите са постигнати общо **615 точки** – при минимални изисквания от **480** точки.

*В научноизследователската дейност на гл. ас. д-р Мартин Маргаритов, която е негово лично дело се открояват научни приноси, които могат да се систематизират в няколко направления:*

- *Приноси свързани с хиподинамията и стреса ;*
- *Приноси във връзка с двигателната активност и физическа подготовка на ученици;*
- *Приноси по проблеми на заниманията по спорт във висшето училище и подготовката на спортни специалисти;*
- *Приноси, свързани с професионалния спорт;*

Всички трудове в списъка, представен от кандидата за заемане на академичната длъжност „доцент” са публикувани.

Самостоятелните статии на гл. ас. д-р Мартин Маргаритов са **18**, а тези в съавторство **10**. Този факт красноречиво показва, че той работи много успешно, както самостоятелно, така и в екип. Бих отличила публикуваната в индексираното в световните бази данни статия (Г.6.1) на списание Педагогика.

Специално внимание заслужава монографията „Спортът срещу хиподинамията и стреса“. Един проблем, който в съвременните условия на ковид пандемия става още по актуален. Авторът прави обстоен теоретичен анализ и мотивира необходимостта от прилагане на нови методи и средства за борба с хиподинамията и стреса. Посочва алтернативни модели за диагностика.

Студията „Първи стъпки в уиндсърфинга“ кореспондира със задължителната дисциплина „Водни спортове“ и е прекрасно допълнение към учебния процес, в който кандидатът за доцент е титуляр.

Публикациите са пряко свързани с тематиката на обявения конкурс и са поместени в списания и научни сборници, които са подложени на рецензиране преди тяхното отпечатване. Цитиранията са 30 на брой, което говори за сериозен интерес към научната продукция на кандидата.

#### **Критични забележки и препоръки**

Нямам критични бележки.

#### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Документите и материалите, представени от гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов отговарят на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“.

Кандидатът в конкурса е представил достатъчен и значителен брой научни трудове – 30, публикувани след материалите, използвани при защитата на ОНС „доктор“. В работите на кандидата има оригинални научни и приложни приноси, които са получили признание като представителна част от тях са публикувани в списания и научни сборници, издадени от академични издателства. Теоретичните му разработки имат практическа приложимост, като част от тях са пряко ориентирани към учебната работа. **Научната и преподавателската квалификация на гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов е на много високо ниво и може да се определи, като несъмнена.**

Постигнатите от *гл. ас. д-р Мартин Маргаритов* резултати в учебната и научно-изследователската дейност, **напълно** съответстват на минималните национални и допълнителните изисквания на Педагогически факултет, приети във връзка с Правилника на ПУ за приложение на ЗРАСРБ.

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на тяхната значимост и съдържащи се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, намирам за основателно да дам своята **положителна** оценка и **да** препоръчам на Научното жури да изготви доклад-предложение до Факултетния съвет на Педагогически факултет за избор на гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов на академичната длъжност „доцент“ в ПУ „Паисий Хилендарски“ по: област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по..., научната специалност Теория и методика на физическото възпитание и спортната тренировка.

29.07.2022 г.

**Изготвил становището:** .....

Проф. дн Надежда Йорданова